



我是怎样抓好稽征所工作的

天津北郊区北仓稽征所 田滋源

随着形势的发展，我区的集市贸易和个体经济有了发展。经上级批准，局决定建立一个稽征所，负责对小商小贩征税。建所不久，有的同志认为小商小贩，面广零乱，费劲不小，收税不多。有的说：“整天和小商小贩打交道，并向他们征税，这不成了要小钱的了么？”这些思想问题的存在，严重影响同志们的积极性，以致工作停滞不前。有一次，北仓集市有个商贩叫王连福，摆摊经营，拒不交税，说什么：“这块地皮是我的，我不懂什么叫纳税！”叫他这么一吓唬，谁也不敢去管。后来，我觉得老这样下去也不行，又派人去征税，王连福竟手提西瓜刀，边比划，边骂街，公然动手打了税务人员。

事件发生后，局领导对我进行了教育，要我端正态度，抓好工作。同时，帮助处理打人事件。经联系检察、公安部门，终于对王连福依法进行拘留。这件事，对我教育很大，深深感到，我原来认为对小商小贩征税是费力不讨好的想法是错误的。

思想通了，办法就多了。为了完成征收任务，我和同志们一起下户，调查研究，摸清底数。天木公社有个经营副食的商贩，我们通过有关单位掌握了他的进货情况，经核实，每月税款由5、6元上升到110元。我抓住这个典型，及时交流，促进了大家都分头核定额，当月征收税款3,100多元，比上年增长1.8倍。

工作铺开不久，我就直接或间接听到一些反映：有的商贩给税务人员送瓜果，有的冷不防往税务人员挎包里放羊肉，有的转弯抹角，托人要求少征点税，也有个别税务人员在集市上征税时，不严格要求自己，顺手吃吃拿拿。很明显，这些问题不解决，不仅腐蚀了干部，败坏了社会风气，而且给国家带来不应有的损失。为此，我决心从思想教育入手，抓好这方面的工作。

一、运用表扬与批评的武器，发扬正气，纠正不正之风。一天，一个商贩在天木集市上卖大葱。税务人员魏继勇同志现场计算，应征税50元。当时，商贩一看只小魏一个人，就说：“咱们这样办好吧，我拿40块钱，你给我开30块钱的票，给你10块，我少交10块。”小魏严厉地批评了商贩，当即开出50元的纳税凭证。事后我在所里表扬了小魏的好思想、好作风。与此相反，一个青年税务员在集市上买鸡蛋，市价每斤1.80元，他花了1.20元。可是卖鸡蛋的商贩转眼就让这位税务人员去给他买猪肉，虽然在价格上没得到便宜，但在肉的质量和份量上却与众不同。对这个问题，我在所里进行了批评，使大家受到了教育。

二、建立制度，严格纪律。我们大家共同制订了一个约法八章，其中包括税务人员不得自行在集市上买东西；如果需要，由所指派专人去买。要发挥制度的作用，就要在执行中狠抓落实。一天中午，一个青年税务人员在办公室吃金桔，我心里一动，问他金桔是从哪里弄来的，他不但不吭声，反而从书包里拿出来几个。我想，这可是故意跟我找别扭。经进一步追问，原来是他父亲来看他，从集市上给他买的。这件事虽然与执行制度没完全对上号，可是我的行动给大家一个印象：同志们说，行，老田抓得真紧。

三、反复落实，一抓到底。我们订了约法八章以后，一般都能自觉遵守，没有发生什么问题。但是，要坚持下去，必须耐心地做工作，防止思想上的反复。今年春节前的一天晚上，回家后，孩子让我给他买鞭炮，并说所里有人分了鞭炮。经过了解，原来所里有三个青年同志利用职务之便，在集市上买了鞭炮，被我的孩子看见了。我先找第一个人问问，他坚决不承认。又找第二个人，他开始有点吞吞吐吐，后来还是谈了在市场买鞭炮的经过。我把他们三人找在一起，反复讲清它的危害和影响。三个人都承认了错误，并一再提出愿在所里当众检查。不久，在一次所务会上，我从头到尾讲了这件事，给同志们又敲起一次警钟。明确下不为例，要求大家一定要按约法八章办事。

最近，我们所正遵照中央要建设社会主义精神文明和物质文明的号召，积极开展五讲四美活动，同志们的思想面貌也有了改观。过去，有的同志去市场征税，人家问什么，回答就是两个字：纳税。否则就是扣秤、扣东西。现在，遇有问题，耐心解释，妥善解决。过去，对卖沙发的，遇上就征税，不遇上就算。现在有些卖沙发的，利用早、中、晚销售，钻我们的空子偷税、漏税。同志们就针锋相对，主动调整班次，也在早、中、晚去征税。建所初期，全所共管220户，每月征收1,600多

元。目前,纳税户增至370户,每月征税达7,000多元。这就是说,纳税户数增长63.6%,税款增长3.34倍。

略谈集体企业所得税 纳税鉴定

邱振祥

当前对集体企业的纳税鉴定主要是工商税,对于工商所得税多数倾向于不搞纳税鉴定。原因是所得税比工商税复杂,政策性强,法令规定变化多。怕鉴了工作被动,不如不鉴。这与进一步加强征管工作是不相适应的。从集体企业的错漏税的比重看,所得税大于工商税。以我们1981年检查的398户次看,工商税查补占企业自报税款的6.82%,工商所得税查补占企业自结税款的20.81%。当然错漏税的原因是多方面的,从企业方面讲,有核算水平不高,财务制度不健全,国家、集体、个人三者利益关系没有摆正等等原因。而从税收征管方面讲,也有管理不严,纳税辅导不力等问题。但在征管制度中没有所得税纳税鉴定这一环,不能说不是一个重要因素。许多企业财务人员对此早有反映说:“工商税清楚,所得税糊涂。”因此,做好集体企业所得税的纳

税鉴定,对贯彻党的税收政策,减少错漏,及时组织纳税,促进企业加强经济核算等都是十分必要的。

关于所得税纳税鉴定的范围和具体问题,我们在试点工作中的主要体会是:要做到七个明确,三鉴三不鉴。所谓七个明确就是:税率明确(包括速算扣除数)、计税公式明确、所得额计算依据明确、征收方法明确、申报资料及时间明确、纳税期限明确、违章处理明确。所谓三鉴是:①计算依据互不一致的要鉴。因为会计制度和所得税政策规定有些互不一致,例如:医务、托幼、浴室等福利人员的工资附加费,会计制度规定可以作成本列支,而我省所得税政策规定不能在成本列支,由福利基金解决。另外,企业应付未付的联社管理费,按会计制度规定可以计入当期损益,但所得税政策规定是按实际支出数列支。②计算依据中根据企业具体情况,可以任选一样的要鉴。例如,构成固定资产的条件,根据工业企业会计制度规定,有200元、500元、800元三种,具体到一个企业适用哪一种要鉴。还有计算固定资产的折旧方法,产品成本计算方法等要鉴。③纳税检查中错漏问题经常重复的要鉴。主要是针对具体企业错漏问题,防止再次重复产生。所谓三不鉴是:①计算依据已经有明文规定的不能鉴。②内部掌握,根据实际情况可以从宽的不鉴,如企业单位清凉饮料费的列支和某些贷款抵减所得额的问题等。③政策规定变化较多的不能鉴,如每年在税前列支的各种奖金等。

总之,所得税的纳税鉴定,政策性强,涉及面广,其鉴定范围和所得额计算依据具体到什么程度,还有待于进一步完善。



要刹住每年车审请客的不正之风

编辑同志:

在我们太原市流行着一种不正之风:每年一度的汽车验审,许多被审车单位为了能顺利通过验审,减少麻烦,都要请来审车的市公安局交通队的人员吃饭,而且往往本单位陪同吃饭的人比客人还多。如今年6月上旬,我公司汽车运输公司为招待审车人员,就摆了3桌席,光纸烟就买了3条,酒喝了52瓶,花费140元。参加吃饭的有30人,其中有市交通队5人、公司保卫处车管科6人、汽运公司领导2人、安全科3人、技术科2

人、行政科1人。请看,陪客比客人多了5倍。

用公款请客之风,既浪费国家资金、腐蚀干部,又败坏了党风,危害很大,应坚决刹住。每个单位的财会人员,都要忠于职守,严格把关,对这种违反财经纪律的开支,谁出主意,就让谁拿钱,拒绝报销。如果已经单位领导批准报销了的,也要把报销的钱全部追回来,把它用到四化建设上去。

太原钢铁公司财务处 吴顺智